

创新机制「五定管理」

文峰区是安阳市的中心城区,是安阳市商贸和文化中心,也是安阳市委市政府所在地。文峰区共管理各类公共场所经营单位453家,其中美容美发店328家、宾馆旅店43家、洗浴场所27家、大型商场43家、其他12家。

区委督办 层级分明

创建省级公共场所卫生监督示范区是文峰区近两年卫生监督工作的首要任务。文峰区领导高度重视,明确提出“完成任务、打造亮点、创出特色”,并将该项工作列为区委重点督办工作。文峰区卫生局成立了省级卫生监督示范区创建工作领导小组,该局主要领导任组长,并专设办公室统筹协调解决创建工作过程中遇到的问题和困难。根据工作需要,文峰区还邀请安阳市卫生局领导在文峰区卫生监督所召开了全体卫生监督员动员大会,将该项工作列入卫生监督所责任目标,采取各种措施调动卫生监督员和各公共场所经营单位负责人的积极性,为顺利完成创建工作打下坚实的基础。

网格管理 量化分级

在创建过程中,为了确保责任到人,文峰区大力推行网格化管理新模式,将城区划分成14个卫生监督责任区,每个责任区明确一两名卫生监督员分包,对责任卫生监督员实行“五定管理”(定岗位、定责任、定标准、定报酬、定奖惩),城市社区卫生服务中心增设卫生监督协管科,社区(村)聘用若干卫生监督信息员,初步建立起卫生监督网络;以实施公共场所量化分级管理为抓手,采取“两个结合”,开创公共场所卫生监管新机制。一是将年度审验和量化分级工作结合起来。在公共场所卫生许可年度审验过程中,明确量化分级标准,把基础卫生条件和卫生制度落实情况与卫生等级高低紧密结合,并根据量化分级评分结果,及时公示和更换公共场所经营单位卫生等级公示牌。二是将日常监督管理和行政处罚结合起来。严格执行告知签字制度,在公共场所卫生许可审验时一次性告知被监管单位应遵守的法律法规和卫生常识,对日常监督过程中首次发现存在轻微违法犯规行为的单位给予督促整改,对多次告知后仍出现违法违规行为或逾期未申请办证的单位,予以严肃查处。

培训全面 意识超前

公共场所卫生达标不仅需要完善的卫生设施和制度,还需要群众良好的卫生意识,文峰区卫生监督所将提高卫生监督员业务素质和普及公共场所从业人员卫生知识作为创建工作中的一项重要的基础工作来抓。一是加强卫生监督员培训,每周坚持定期学习,统一标准和要求,使卫生监督员更新观念,较好掌握省级公共场所卫生监督示范区技术标准,确保创建工作科学、规范、有序进行,为完成创建工作打下技术基础。二是积极采取集中和上门培训等多种方式对业主进行培训。分行业每月定期举办3次公共场所卫生知识培训班,组织经营单位负责人认真学习有关法律法规和卫生知识。同时,卫生监督员上门对从业人员加强培训,培训内容包括卫生知识和消毒方法等具体内容,重点对创建内容进行现场指导,发现问题及时指导并监督改正。目前,文峰区公共场所经营单位从业人员基本能正确掌握有关卫生知识要求,并能自觉按照有关规定做好卫生管理工作,创建工作普遍增强。

示范引路 细化标准

公共场所涉及行业多,各经营单位制度及卫生管理方法略有不同,为强化公共场所规范化卫生管理,根据法律法规要求和创建目标,结合各行业实际情况,文峰区以创建示范街为突破口,率先在全区创建4条公共场所卫生监督示范街(德隆街、文峰中路、惠苑街、彰德路),2个片区(北关街片区、广厦新苑片区),共72家公共场所示范经营单位,其中美容美发55家、旅馆10家、浴池7家。文峰区细化了各行业卫生制度及公共用品用具消毒操作程序,使公共场所卫生状况明显改善。如旅馆业设立消毒间和消毒、保洁设施,分别对茶具、拖鞋和卫浴设施进行消毒,床上用品做到了一客一换,常住客一周一换;美容美发业的用品用具做到一客一换一消毒;公共浴室均设有禁止皮肤病、传染病患者入浴标识;歌舞厅设有消毒间或消毒设施,对用品用具进行一客一换一消毒;娱乐场所按创建要求设有机械通风和禁烟标识。通过细化公共场所规范化管理措施,该区在完成创建工作的同时,提升了公共场所经营单位的公共卫生保障水平。

(安阳市文峰区卫生局供稿)

食品安全 100问

常喝纯净水真的会缺钙吗?



很多人说经常喝纯净水容易脱钙,这到底是事实还是谣言呢?

我们首先要了解什么是纯净水。纯净水是用符合生活饮用水卫生标准的水为原料,通过离子交换、反渗透、蒸馏等工艺制成的一种饮用水,其离子含量低,水的硬度低,几乎不含矿物质,用来烧水不会形成水垢。纯净水在发达国家和地区的普及率很高,可以达到80%以上,中东地区的居民喝的几乎都是纯净水。

有人说喝纯净水会缺钙,但实际上导致缺钙的主要原因是膳食钙摄入量不足,与激素水平、维生素D水平、阳光照射、运动量等也有关,跟我们喝什么水倒没什么关系。

(国家食品安全风险评估中心供稿)

还有人说喝纯净水会脱钙,导致骨质疏松,这是对人体生理状况的不了解。人体体液中的离子浓度是相对平衡的,钙离子也不例外。一个重60千克的成年人的体液有36~42千克,而一天饮水不足2升,对钙离子浓度能有多大影响?导致钙流失的因素主要是年龄、激素水平和膳食摄入,骨钙沉积远不像衣服上的脏东西,打个肥皂搓搓就没了。

其实,发达国家喝纯净水有几十年了,纯净水普及率达到80%以上,并没有出现因喝纯净水缺钙或脱钙的案例。因此,大家可以放心地饮用纯净水。

(国家食品安全风险评估中心供稿)

卫生监督在行动

常抓不懈规范美容美发店



卫生监督员在古城大道华艺美发店现场督促消毒员为理发工具消毒

丁宏伟/摄影报道

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员范春山)近日,汝南县卫生监督所依据《河南省公共场所卫生监督示范区工作实施方案》的标准和要求,对辖区内美容美发行业开展了一次全面的专项检查。

据了解,汝南县卫生监督所自去年成功获得河南省公共场所卫生监督示范区称号以来,始终把强化公共场所卫生监督管理作为首要工作常抓不懈,尤其对美容美发行业关注较大。美容美发行业占比数量较大,且规模不一,卫生监督管理工作稍有松懈就容易造成反弹。为此,从6月23日起,该所组织骨干力量对辖区内美容美发行业进行一次全面的专项监督检查,内容包括卫生许可证是否有效、从业人员健康体检和卫生知识培训情况、卫生管理制度是否健全、消毒保洁设施设备的完好率、各种台账的登记是否全面及时、化妆品是否符合卫生要求、通风设施的完好率、皮肤病患者是否有专用工具及保管箱、健康宣传是否到位等。

截至目前,该所共出动卫生监督员80余人次,车辆近20台次,监督检查美容美发场所122户次;制作文书57份,提出整改意见和建议200余条,收缴不合格化妆品7瓶;免费发放制式卫生管理制度32张,免费发放各种卫生宣传不干胶贴标识470余张。

游泳池水质监测保障消费者健康

本报讯 (记者杨冬冬)记者7月16日从郑州市卫生局获悉,该局公布了2014年第四期卫生监督监测信息结果,对全市的游泳池抽样监测结果公示,在监测的20家游泳场所中,有3家游泳场所水质不合

格,此次监测的合格率为85%。

据了解,4月3日~6月24日,郑州市卫生局组织市卫生监督局、市疾病预防控制中心对市区内的20家游泳池进行了监督抽查,并对其水质进行了抽样检测。

此次抽检共取水样40份,

合格36份,合格率90%。对游泳池水pH值、游离性余氯、尿素、细菌总数、大肠菌群等项目进行检测,结果显示3家游泳场所水质不合格,其中位于郑州市紫荆山135号的河南威仕

酒店服务有限公司水汇游泳健身会所池水细菌总数、大肠菌群、游离性余氯不合格,监测时间为2014年5月15日;位于中牟县拥军路的中牟县康清池水上乐园池水游离性余氯不合格,监测时间为2014年6月24日。

对于检查中发现的问题和池水抽检不合格的单位,卫生监督机构已责令其限期改正。

“模拟执法”成为培训常态设置



卫生监督模拟执法现场

马宏义/摄影报道

本报讯 (记者刘旸 通讯员马宏义)“查处非法行医行为,现场履行卫生监督程序,规范下达执法文书。”7月

11日下午,以往只能出现在卫生监督执法现场的这一幕,变为了新郑市卫生监督所的培训过程。在这种新模式下,参

加培训人员现场展示,评估专家即刻点评及培训,进行了卫生监督现场模拟执法演练培训。

5月18日,新郑市卫生监督所迁入新址后,该所除设置快速检测室、约谈室等功能用房外,还专门设置了面积为80平方米的卫生监督模拟现场执法室。

每周,新郑市卫生监督所还会根据工作需要,在现场模拟执法室内设置医疗机构模拟现场执法内容,还原现场违法行为情景,规范模拟执法评审标准,用演练培训促执法合理、规范。

新郑市卫生监督所开展的模拟执法演练,是一种创新的执法培训形式。随着全省卫生监督执法示范区创建工作的持续推进,这种规范、直观、有效的培训形式有望全面推开。

各地快讯

开封

落实卫生监督九项考评指标

本报讯 (记者李季)7月上旬,开封市卫生监督所紧紧围绕卫生监督工作“4+4+1”考评指标”内容,对该市四县五区卫生监督机构上半年卫生监督信息报告工作进行了督导检查。

此次督导检查的内容主要包括5个方面:经常性卫生监督覆盖率、被监督单位建档率、案件查办情况、网络培训合格率、信息报告质量;督导检查形式采取听取主要负责人及信息管理人员在信息报告中存在的问题及意见建议的方式;及时对照今年上半年卫生许可、案件查办、日常监督检查文书资料,查看信息平台网报情况及卫生监督员网络学习情况。以此提高对卫生

监督信息报告工作重要性的认识,落实信息报告工作制度,督促形成日常工作信息报告常态化,提高卫生监督员信息报告的自觉性;利用信息报告系统指导日常工作,落实各项卫生监督职责,促进卫生监督工作规范化、科学化,提高卫生监督覆盖率、建档率,加大执法力度,提升该市卫生监督员业务知识水平和依法办案综合能力。

据悉,在此次督导检查中,开封市卫生监督所对发现的问题当场提出整改意见要求,对四县五区统一下发督导函,共提出督办整改问题9项38条,要求各县(区)卫生监督所限时整改并将整改情况上报。

信阳

营造风清气正卫生执法氛围

本报讯 (记者王明杰 通讯员贾霞)“加强党员干部反腐倡廉教育,筑牢拒腐防变思想道德防线。”记者昨日从信阳市卫生局获悉,该局纪检组长齐文伟为该市卫生监督执法人员全体干部上了一堂题《正确认识当前反腐倡廉形势,科学认识廉政风险,不断增强拒腐防变能力》的廉政教育党课。

廉政教育党课深入剖析了当前不良风气和腐败行为的几种表现,把理论知识与典型案例相结合,认真论证了保持党的纯洁性的必要性以及中央对党风廉政建设的坚强决心。

信阳市卫生局要求下属单位加强廉政教育,筑牢拒腐防变思想道德防线。”记者昨日从信阳市卫生局获悉,该局纪检组长齐文伟为该市卫生监督执法人员全体干部上了一堂题《正确认识当前反腐倡廉形势,科学认识廉政风险,不断增强拒腐防变能力》的廉政教育党课。

此次评查主要从主体资格、处罚程序、事实认定、法律适用、文书制作、案件执行、案卷整理7个方面开展评查。在评查过程中,执法人员相互交

平顶山规范卫生执法行为

稽查立规矩 问责抓落实

本报讯 (记者李河新 通讯员路易峰)今年,平顶山市卫生监督局紧紧围绕执法风纪、行为规范、服务指导及社会和群众反映的热点难点等实行经常性稽查和专项稽查。

对立案的案件,平顶山市卫生监督局建立了未经预先法律审核或者会议未通过不得作

出决定的内部监督制约制度,确保案件质量;统一对裁量的把握尺度,引导执法人员牢固树立执法为民的理念,严防假公济私、“人情执法”,避免行政执法裁量权的滥用,确保规范行政裁量权工作落到实处;

凡是涉及行政管理相对人及社会公众对执法人员、执

法行为的投诉举报,决不包庇纵容,经查实将按照《行政执法责任追究管理办法》依法依纪追究行政责任;定期深入执法一线,现场查看监督监管情况,了解执法人员在日常监督工作中履行职责情况,对存在问题又逾期不改者予以通报直至调离执法岗位。

鹤壁打造卫生监督文化品牌

制度环环相扣 理念层层深入

本报讯 (记者高志勇 通讯员张法民)7月16日,记者从鹤壁市卫生监督局获悉,该局以创建示范卫生监督机构和创建省级文明单位为契机,加强卫生监督文化建设,打造卫生监督新形象。

一是先后制定完善了“首

问责任制”“工作日禁止饮酒制度”“卫生监督员行为规范”等规章制度,并编辑成册,人手一本。二是提炼总结卫生监督工作的价值理念(公正、文明、廉洁、高效),不断加强卫生监督员的思想政治和职业道德建

设,真正用科学先进的理论武装人、正确舆论引导人、高尚情操塑造人。三是大力加强卫生监督文化基础设施和文化载体的建设,努力创造一个有着统一文化标识的工作、学习环境,积极开展丰富多彩、健康向上的文体活动,传播新精神、宣传新思想、吸收新文化,培育出浓厚的文化气息。四是进一步加强行为文化建设。行为文化体现在卫生监督员的政治素质、工作质量、责任感、事业心、服务意识和奉献精神之中。所定的规范和制度符合发展的规律

和要求,能够激励创新,调动卫生监督员的积极性和创造性,并在执行中取得好的效果。五是加强中华传统文化的学习,使集中学习制度化,把中华传统文化所推崇的做人哲学和美德与卫生监督执法工作相结合,形成诚实守信、公道正派的工作作风。六是实施人性化管理。坚持以人为本的管理理念,尊重广大党员干部的意见建议,关心他们的成长进步,帮助他们解决各种实际困难和思想困扰,建设一个温馨和谐的家庭。

流、探讨学习。灵宝市卫生监督大队各科室对行政执法活动中突出问题进行了认真梳理,并有针对性地加以整改。该大队负责人说,评查能够全面提升执法人员案卷评查制度。

此次评查主要从主体资格

、处罚程序、事实认定、法律适用、文书制作、案件执行、案卷整理7个方面开展评查。在评查过程中,执法人员相互交